

Después de las elecciones municipales

Nota oficiosa de la coalición republicano-socialista.—Reunión en casa del señor Alcalá Zamora

He aquí la nota facilitada ayer por la conjunción republicano-socialista: "La representación de las fuerzas republicanas y socialistas coaligadas para una acción conjunta sienta la ineludible necesidad de dirigirse a España para subrayar ante ella la trascendencia histórica de la jornada del domingo 12 de abril. Jamás se ha dado un acto en nuestro pasado comparable con el de este día, porque ha mostrado España tan fuerte moción civil y entusiasta convencimiento, ni ha revelado con tanto vigor la digna firmeza que es capaz de desplegar en la defensa de sus ideales políticos. En la historia moderna de Europa hay actos civiles como el realizado por España el día 12, pero no hay uno que le supere.

La votación de las capitales españolas y principales núcleos urbanos ha tenido el valor del plebiscito desfavorable a la Monarquía, favorable a la República, y ha alcanzado a su vez las dimensiones de un veredicto de culpabilidad contra el titular Supremo del Poder. En la formación de estos juicios adversos han colaborado todas las clases sociales del país, todas las profesiones y aún ha quedado en la calle vibrando, pero en poder acudir a las urnas, la admirable fervida adhesión a nuestras ideas de las juventudes españolas.

Invocamos, pues, llegada esta hora, los supremos valores civiles a que rinden acatamiento en todo pueblo culto a las Instituciones más altas del Estado, los órganos oficiales de Gobierno y los Institutos armados; a todos es forzoso someterse a la voluntad nacional, que en vano pretenderán desfigurarse con el silencio o el voto rural de los feudos. El día 12 de abril ha quedado legalmente registrada la voz de la España viva; y si ya es notorio lo que ansia, no es menos evidente lo que hechaza; pero si, por desventura para nuestra España, a la noble grandeza civil con que ella ha procedido no respondiesen adecuadamente quienes con violencia desempeñen o sirvan funciones de Gobierno, nosotros declinamos ante el país y la opinión internacional la responsabilidad de cuanto inevitablemente habrá de acontecer, ya que, en nombre de esa España, mayoritaria, anhelante y juvenil que circunstancialmente representamos, declaramos públicamente que hemos de actuar con energía y presteza a fin de dar inmediata efectividad a sus anhelos implantando la República.—Niceto Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Santiago Casares Quiroga, Miguel Maura, Alvaro de Albornoz, Francisco Largo Caballero y Alejandro Lerroux".

Los señores que constituyen el Comité de la conjunción republicano-socialista, se reunieron anoche en el domicilio del señor Alcalá Zamora. A esta reunión asistió también el señor Sánchez Román. Cuando terminó el cambio de impresiones, y al salir a la calle los que lo habían sostenido, los señores Maura y Largo Caballero dijeron a los periodistas que durante la noche no habría noticias políticas; pero si seguramente hoy por la mañana, después del despacho del presidente del Consejo con el Rey.

Estas noticias, que según dichos señores habrá hoy, las calificaron ellos de importantes. El señor Alcalá Zamora no quiso hacer manifestaciones. —Mañana—dijo—será, según creo, un día decisivo.

Importante Consejo de ministros de anoche

Manifestaciones de los ministros a la salida

La expectación del día de ayer cristalizó en los salones de espera de la Presidencia del Consejo que se llenaron de periodistas; todos cuantos trabajan a diario en la información política, más otros muchos, ávidos de conocer noticias. Entre éstos numerosos corresponsales de periódicos franceses, italianos, ingleses y otros extranjeros.

El Consejo de ministros fué largo. A las nueve menos cuarto abandonó la reunión el ministro de Fomento. El señor La Cierva, rodeado de periodistas, dijo: —Hemos cambiado impresiones y cada uno de nosotros ha expuesto su opinión. Se acordó que el presidente del Consejo dé cuenta al Rey de estas opiniones mañana por la mañana. Esto es todo.

—¿Y sobre los rumores de abdicación? —Hombre, por Dios! Qué disparate! De eso no hay nada. Se le preguntó que dónde iba, y dijo que al ministerio de Fomento.

El conde de Bugallal salió después. —Ya les habrán dicho a ustedes—dijo—lo acordado. No hay nada más. Mañana el presidente dará cuenta al Rey de las opiniones de los ministros sobre el resultado de las elecciones.

—¿Está planteada la crisis? —No. Añadió que hubo unanimidad en las apreciaciones fundamentales y algunas divergencias en las opiniones personales.

Ampliación del Consejo de ministros

La solución del problema político será en el día de hoy

Guardaron los ministros después del Consejo una reserva absoluta. Manifestaron que los acuerdos adoptados debían ser conocidos por el Rey antes de que tuvieran publicidad. No obstante, nuestras impresiones nos permiten asegurar que el Consejo examinó con detenimiento la situación creada por el triunfo de la conjunción republicano-socialista en las elecciones municipales, y que el presidente invitó a los ministros para que manifestaran con toda claridad sus opiniones y no recataran juicio alguno.

Así se hizo. Por orden de carteras, los ministros expusieron sus creencias y las soluciones que pudiera tener el problema político; y en este contraste de opiniones se manifestaron con absoluta precisión dos tendencias: de un lado, los tres ministros liberales con el duque de Maura y el señor Ventosa, que daban a lo ocurrido importancia extraordinaria, tal que debiera traer como consecuencia soluciones extraordinarias también;

de otro, los ministros de tendencia conservadora, que entendieron que con ser de gran importancia los resultados de la votación en Madrid y en las capitales de provincias, no se le podía dar el carácter de plebiscito que las izquierdas pretendían, para poder determinar esas resoluciones de finitivas. La tendencia liberal en el Gobierno se expresó casi unánimemente en el sentido de que, recogida esta opinión de importancia y de gravedad, como resultado de las elecciones del domingo, el presidente del Consejo en el despacho que hoy ha de tener con S. M. el Rey, ponga énfasis de éste, en absoluto, la solución del problema político, bien entendido que el Gobierno ha de permanecer firme en su puesto para el mantenimiento del orden público hasta que

de otro, los ministros de tendencia conservadora, que entendieron que con ser de gran importancia los resultados de la votación en Madrid y en las capitales de provincias, no se le podía dar el carácter de plebiscito que las izquierdas pretendían, para poder determinar esas resoluciones de finitivas.

La tendencia liberal en el Gobierno se expresó casi unánimemente en el sentido de que, recogida esta opinión de importancia y de gravedad, como resultado de las elecciones del domingo, el presidente del Consejo en el despacho que hoy ha de tener con S. M. el Rey, ponga énfasis de éste, en absoluto, la solución del problema político, bien entendido que el Gobierno ha de permanecer firme en su puesto para el mantenimiento del orden público hasta que

Una nota del partido socialista obrero

Anoche fué facilitada la siguiente: "Reunida la Ejecutiva del partido socialista obrero para dar posesión a los compañeros designados por las Agrupaciones, no se ha limitado aquella a examinar las cuestiones administrativas pendientes, sino que ha deliberado sobre el problema político, planteado ante el enorme triunfo electoral obtenido por la coalición republicano-socialista. La Ejecutiva del partido socialista estima que ha sido tan rotunda y expresiva la declaración de la voluntad popular, que no cree posible se intente subvertirla ni retrasar las consecuencias inevitables del espléndido acto plebiscitario del domingo; pero si, por obcecación o insensibilidad se intentase esterilizar el esfuerzo realizado, el partido socialista, obediente a su deber, y de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y los partidos republicanos buscaría el modo de dar satisfacción a los legítimos derechos de la organización obrera y la democracia española".

Los rumores sobre la abdicación del Rey En Gobernación Ante las manifestaciones organizadas en la Puerta del Sol, que se corrieron inmediatamente por todo el centro de Madrid, en las que se decía con insistencia que el Rey había abdicado, numerosos periodistas acudieron a la una de la madrugada al ministerio de la Gobernación en demanda de noticias. En dicho departamento no se encontraba el ministro y fuimos recibidos por el subsecretario, quien nos rogó que los desmintiéramos rotunda y categóricamente. Disparos de la Guardia civil.—Dos heridos graves y varios leves Poco después de las diez de la noche comenzaron a formarse algunos grupos en la Puerta del Sol. Inmediatamente comenzaron a dar gritos y a manifestarse. Cerca de las doce varios fotógrafos tiraron unas placas de los grupos que volvieron a recorrer la calle de Alcalá y la Puerta del Sol con los mismos gritos. Por los ocupantes de varios automóviles se supo que en la Castellana habían ocurrido algunos disparos. Lo ocurrido fué que una manifestación, como de unos cuatrocientos individuos se dirigían a la Presidencia, con objeto de aclamar al señor Alcalá Zamora, que al decir de las gentes se encontraba en el citado edificio. Una sección de la Guardia civil de retén en aquellas inmediaciones cortó el paso a los manifestantes y previos dos toques de atención hizo una descarga. Inmediatamente se desahó la manifestación y en la huida de los que la formaban resultaron bastantes contusos, la mayoría de los cuales no necesitaron ser asistidos en las Casas de Socorro. También resultaron algunos heridos de bala. En la Casa de Socorro del Hospicio fueron asistidos León Caramito Pesquera, de veinticinco años, carpintero, con domicilio en Don Ramón de la Cruz, 85 de varias heridas contusas leve; Joaquín Tovais, periodista portugués, domiciliado en Reloj, 6, contusiones de pronóstico reservado; Justo Rubiaurre de veinticinco años, jornalero, de dos heridas de arma de fuego, de pronóstico grave; y Juan José Dulamio, domiciliado en Mirra el Río Alta, 1, de contusiones. En la Policlínica de la calle de Tamayo ingresó Emilio Araujo de cuarenta y tres años, herido muy grave de un

su substitución sea efectiva.

En este acuerdo salvaron sus votos los ministros que figuraban en la tendencia opuesta, por entender que envolvía una gran responsabilidad.

Tenemos entendido también que el presidente del Consejo, en su entrevista de hoy con el Monarca, ha de expresar el criterio del Gobierno, favorable a que la Corona evacue consulta o requiera opiniones de otros sectores políticos no representados en el Gobierno, para que tenga el conocimiento más exacto posible de las circunstancias para resolverse en el sentido que considere más conveniente.

Queda, pues, en el día de hoy la situación estacionaria, en espera de las derivaciones del acuerdo adoptado anoche por el Gobierno y creemos que hasta última hora de esa tarde el problema político no estará resuelto, y aun quizá que se demore esta solución hasta mañana a primera hora.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de la última estadística hecha en el ministerio con los datos, aunque incompletos de las distintas provincias, y se enteraron los consejeros de que hay una gran mayoría monárquica, que cuadruplica el número de concejales obtenidos por las izquierdas.

balazo en el pecho y en la Casa de Socorro del Centro recibieron asistencia facultativa un hombre y una mujer que presentaban la luxación de un hombro y erosiones en la pierna respectivamente. A partir de las doce y hasta las tres de la madrugada no cesaron los grupos que circulaban gritando por la Puerta del Sol y calles adyacentes

Esta mañana en Palacio

Expectación.—Llega el presidente.—Día logo con los periodistas

Desde las nueve de la mañana acudieron a Palacio numerosos fotógrafos y periodistas para conocer el desarrollo de los acontecimientos políticos.

Los comentarios que se hacían eran muy diversos, aumentando la desorientación al conocerse la llegada a Madrid del señor Cambó.

A las diez y veinticinco de la mañana llegó el presidente del Consejo a Palacio. El general Aznar dirigiéndose a los periodistas les saludó afectuosamente diciéndoles:

—¡Hola!, amigos y compañeros. Los fotógrafos intentaron retratar al presidente. El general Aznar preguntó: —¿Qué pasa? ¿Para qué me retratan? Los periodistas a su vez preguntaron: —¿Despacho ordinario? El presidente contestó: —Como todos los días. —¿Será largo el despacho? —No lo sé. —¿Pero no hay crisis? —No lo sé.

Los periodistas le hicieron observar que han circulado muchos rumores de crisis. El general Aznar replicó: —Sí; también anoche decían que el Rey se había marchado y como han visto ustedes, no es verdad. Hay muchos rumores infundados. Y despidiéndose de los periodistas les dijo: —Bueno, y no me atraquen a la salida. Los ministros de Gobernación y Hacienda despachan con S. M.

A las once menos cinco llegó a Palacio el ministro de la Gobernación. A preguntas de los periodistas contestó que acudía al despacho ordinario. —Sólo traigo decretos de trámite. Los periodistas le preguntaron si llevaba datos electorales y contestó: —No. Sólo traigo una impresión de con junto.

Poco después de las once llegó el ministro de Hacienda. A preguntas de los periodistas limitó a decir que estaba citado a las once de la mañana, para despachar pues hoy así le correspondía. Manifestaciones del general Aznar al salir de Palacio A las once y media salió el general Aznar de Palacio. Desde la escalinata de entrada al ascensor dijo a los periodistas: —Sólo tengo que decirles cuatro cosas. Mejor dicho, una nada más y es que el Rey tiene que oír al sector de opinión que forma el bloque constitucionalista para saber lo que piensan estos señores.

Un periodista preguntó: —¿Hay crisis? El presidente contestó: —No hay crisis. Su Majestad el Rey no habla nunca con los políticos y en estas circunstancias, que conoce la manera de pensar de los ministros, le falta por conocer

A última hora fué disuelta por los guardias de Seguridad una manifestación que circulaba por la Carrera de San Jerónimo.

Incidente en un "cine" Aproximadamente a las doce bajaba por la Avenida de Pi y Margall un nutrido grupo de mozalbetes en su mayor parte gritando que se había proclamado la república. Era el momento del descanso de los "cines" y el público se aglomeró en los vestíbulos comentando la noticia.

Cerraron las puertas, pero ante la insistencia de los de fuera, hubieron de abrirla los jefes del personal. Sonaron los timbres y el público ocupó sus localidades. En el Palacio de la Música logró entrar un grupo de manifestantes, y des de el pasillo central dieron vivas, que fueron contestados; comenzó en aquel momento la proyección y los del pasillo quisieron que se interrumpiera; se dió luz y ya los espectadores se volvieron hacia los que gritaban, gritando también que buena estaba la república, pero con orden; que la coacción no era republicana, que aquello más parecía comunismo. Tan resuelta y unánime fué la actitud del público que los alborotadores hubieron de retirarse y continuó la proyección sin más incidentes.

EL SEÑOR CAMBO, A PESAR DE HALLARSE ENFERMO, SALE DE BARCELONA PARA MADRID

BARCELONA, 14. — Anoche, en el segundo expreso, ha salido el señor Cambó para Madrid. Parece que su salida obedece a una conferencia sostenida con el señor Ventosa, en la que éste le ha hecho una consulta muy delicada acerca de una supuesta actitud del Rey.

El señor Cambó ha emprendido el viaje a pesar de tener 39 grados de fiebre.

la opinión del sector constituyente, que no tiene distinto ideal que el nuestro porque todos creemos que todo se debe solucionar en unas Cortes constituyentes.

Deben tener ustedes presente que aun cuando es evidente que el país se ha pronunciado en las elecciones por otra forma de Gobierno en las capitales y en las grandes poblaciones; la inmensa mayoría de los concejales en los núcleos pequeños de población es monárquica.

Cree el Gobierno, por tanto, que la opinión del país debe ratificarse en unas Cortes constituyentes, ya que hay un sector importante que no es republicano.

Conste—añadió el presidente—que no hay crisis.

A nuevas preguntas de los periodistas insistió en que aun faltaba por conocer al Rey la opinión de un sector que no ha declarado su manera de pensar. A continuación se estableció un diálogo en los siguientes términos: —Empezarán ahora las consultas? —A mi juicio deben empezar cuanto antes.

—¿Quién vendrá primero llamado por el Rey? —No lo sé.

—¿Acaso Melquiades Alvarez? —Según tengo entendido Melquiades Alvarez se declaró ayer republicano.

—¿Entonces vendrá Burgos Mazo? —No sé, pero supongo que sí.

—¿Y Bergamín y Villanueva? —Esos señores sí, y creo que también el señor Sánchez Guerra.

—¿Habrá Consejo hoy? —No lo creo.

El presidente terminó su conversación con los periodistas diciéndoles que insistía en que no había crisis y que las restantes noticias las iríamos conociendo por el desarrollo de los acontecimientos. Los ministros de turno despachan con el Rey. — Manifestaciones del señor Ventosa

Como ya hemos dicho, acudieron a Palacio para despachar con S. M. el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación. Ambos llegaron separadamente, pero salieron juntos de Palacio. El señor Ventosa, rodeado por los periodistas, se expresó en los siguientes términos: —Supongo que ya el presidente les habrá dicho lo que hay. El Rey se propone llamar a consulta a los constituyentes y también acudirán los ministros del Gobierno de dos en dos, para ser consultados por el Monarca.

—Además del despacho, ¿hablaron con Su Majestad de otros asuntos? —Sí; claro, hemos hablado del momento actual.

—¿En qué quedará todo esto? —No lo sabemos. No podemos predecir el porvenir. Ustedes pueden augurar como nosotros.

El marqués de Hoyos asintió a lo dicho por el señor Ventosa, sin agregar mani-



Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

el señor Maura manifestando que había expuesto al Rey la opinión que mantuvo en el Consejo de anoche.

Análogas manifestaciones hicieron los señores almirante Rivera, general Berenguer y Gascon y Marin. El conde de Bugallal, en tono destemplado dijo a los periodistas:

—Pero qué quieren ustedes que les digamos. No hay nada.

El señor La Cierva dijo: —No puedo decirles nada. Hemos estado hablando un rato con el Rey juntos los señores Bugallal, Gascon y Marin y yo.

—Habrá Consejo esta tarde?

—No lo sé.

—¿Vendrán los constitucionalistas?

—Tampoco lo sé.

—¿Volverá usted a Palacio?

—No. No sean ustedes suspicaces, porque la cosa no va por ahí. Yo soy un modesto peoncillo. Son momentos de emociones.

—¿De emociones continuadas?—le objetó un periodista.

—Sí; y es conveniente, porque así se mantiene el fluido nervioso.

Por Palacio desfilaron gran número de personalidades para firmar en los álbumes de adhesión a S. M. el Rey, figurando varios ex ministros.

El ministro de la Gobernación recibe a los periodistas

A la una y media de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, confirmandoles que había estado en Palacio y que a la salida ya había dicho que el Rey consultaría con los prohombres constituyentes y también con algún otro político.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que en Zaragoza y San Sebastián se había proclamado la República.

El señor marqués de Hoyos contestó que el rumor era totalmente falso, pues sólo había habido manifestaciones y voces. Únicamente en Valencia se habían registrado algunos disturbios, parecidos a los de Madrid.

Un periodista le indicó que anoche la fuerza pública confraternizaba con los manifestantes.

El ministro de la Gobernación replicó que la fuerza tenía órdenes de proceder con gran calma, para no ser origen de ninguna alteración.

¿Será consultado el señor Cambó?

Aunque el ministro no indicó ningún nombre, se sabe que el político a que hizo referencia que será consultado por el Rey, es el señor Cambó, y también se sabe que en los disturbios ocurridos en Valencia han resultado algunos heridos.

El conde de Romanones vuelve a Palacio

A las tres menos cuarto de la tarde llegó a Palacio el conde de Romanones saliendo quince minutos después.

Dijo que había informado al Rey del curso de los acontecimientos. Vendrán—añadió—los señores Villanueva y Sánchez Guerra.

Puede que haya Consejo con el Rey pero no lo puedo asegurar.

El señor Sánchez Guerra en Palacio

A las tres y cuarto, llegó el señor Sánchez Guerra a Palacio, saliendo a las cuatro menos cuarto.

Yo poco puedo manifestar. Di mi opinión al Rey con la sinceridad acostumbrada.

Como se trata de cosas graves no puedo decirles nada. Creo vendrá Villanueva aunque no puedo afirmarlo. Yo soy más monárquico que nunca y hoy me interesa hacerlo constar, pues ya saben que no me gusta ponerme al lado de los vencedores y ayer cuando se me hicieron insinuaciones de pasarme a la república dije que ellos no querrán estar al lado de un sinvergüenza.

¿Y la impresión?

—Como monárquico de tristeza. Esta es la cosecha de aquella siembra. No me ha causado sorpresa. Vuelvo a decir que soy monárquico y puedo decirlo mirando mi historia sin bajar la cabeza.

Los señores Villanueva y don Melquiades Alvarez en Palacio

A las cuatro menos cinco llegó el señor Villanueva, quien dirigiéndose a los periodistas les dijo que en este momento no podía decirles nada, pero que acaso a la salida, podría hacerles alguna manifestación.

A las cuatro y cuarto llegó a Palacio don Melquiades Alvarez, que dijo a los periodistas:

¿Qué quieren que les diga ahora. Primero he de manifestar al Rey mi opinión y a la salida veré lo que les pueda decir.

A las cuatro y veinticinco, salió el señor Villanueva, y dirigiéndose a los periodistas, manifestó:

Poca cosa. Su Majestad me hizo el honor de pedirme mi opinión sobre el momento presente y sobre el modo de resolver las dificultades del momento. No creo hayamos omitido punto en el examen. Le di mi opinión con arreglo a mi significación política.

Añadió que suponía seguirían las consultas, y que no tenía noticia de que pudiera volver. No es momento de hacer programas de Gobierno, terminó el señor Villanueva.

Manifestaciones del señor Alvarez a la salida del regío Alcázar

Ya estamos aquí. Se reconoció—se refiere a la entrevista con el Rey—la situación gravísima del país. He manifestado al Monarca que por culpa de ciertos gobernantes prevenidos de la fórmula de Cortes constituyentes se habían utilizado las elecciones municipales sin prever resultados de consecuencias republicanas.

Al Rey le dije con entera franqueza, pero con gran cortesía que había que obedecer al pueblo ausentándose de España y dando paso a la República.

Creo dijo es obligación del Gobierno entregar el Poder al partido que represente la fuerza republicana.

Manifesté también, lo ineficaz de mi fórmula. El pueblo que tiene más educación política que la que algunos suponen y conciencia de su poder y fuerza utilizó las elecciones municipales dándole carácter constituyente y plebiscitario, manifestando e imponiendo su voluntad de una manera explícita. Se votaba entre Monarquía y República y el pueblo optó por la república.

Es preciso—terminó—obedecer, la voluntad nacional.

Retirada del señor Alba

PARIS, 14.—Don Santiago Alba ha en-

tregado al representante de la Agencia Fabra en París la siguiente nota:

“Al terminar la liquidación dolorosa de la Dictadura, vivimos un momento histórico que no permite equívocos. Hay que mirar de frente a la realidad tal cual es ella y respetar y servir, aceptando cada uno su parte de responsabilidad, sin otra preocupación que el interés de España. Por mi parte, así lo hago, manteniéndome en la actitud que señale claramente en una nota de 18 de febrero.

Hoy, aún más que entonces, hay que evitar la guerra civil a toda costa. Por ello, nosotros liberales, demócratas, constitucionalistas no tenemos más que una ruta a contemplar, la trazada soberanamente el domingo por el voto de la nación.

Abdicación en el príncipe de Asturias padecería todos los inconvenientes del “statu quo” y no tendría ninguna de las ventajas que pudieran encontrar en él los servidores incondicionales de la Monarquía. Yo no colaboraré ya a ninguna solución dinástica intermedia ni menos habré de dirigirla. Pues que España así lo quiere vaya a la República; pero sin los estragos de la revolución. Cooperemos a este resultado haciendo breve y legal el tránsito de cuantos pueden y deben facilitarlo. Arriba, abajo y en el Ejército, en la burguesía como en los obreros, en la ciudad como en los campos. Pensemos ya todos en España y sólo en España.

Digo, para concluir, como Thiers en ocasión memorable: “Los sucesos han sido más fuertes que todos los cálculos”.

No nos dejemos ir a las palabras irritadas. Quienes no hemos propugnado la República, que alborea, para sacrificar a la paz de la nación las más íntimas y legítimas reivindicaciones, tenemos ya una sola cosa que hacer: Retirarnos con dignidad. Paso, año yo, a la nueva generación. Que ella continúe con gloria y con fruto la historia de España.

Paris, 13 de abril de 1931”.

quierdas. En Valdepeñas y Almagro los monárquicos.

En Córdoba
CORDOBA, 14.—Los resultados conocidos hasta ahora de los pueblos de la provincia son los siguientes: Alcaracejo: 11 monárquicos; Almedinilla: seis monárquicos y seis republicanos; Dos Torres: 12 monárquicos; Encinas Reales: 10 monárquicos y un republicano; Fuente la Lancha: ocho monárquicos; Fuente Tojar: cinco monárquicos y cinco republicanos; Hinojosa del Duque: 19 monárquicos; Rute: ocho monárquicos, dos socialistas y nueve republicanos; Santa Eufemia: nueve monárquicos y un agrario católico; Villa del Río: cinco monárquicos y nueve comunistas; Villarta: seis monárquicos y tres republicanos; Villanueva del Rey: cinco monárquicos y seis republicanos; Priego: ocho republicanos y 16 monárquicos.

En la capital, 27 antidinásticos y 17 monárquicos.

En Huesca
En la capital los republicanos han obtenido 14 puestos; Jaca: cuatro monárquicos y 10 antidinásticos; Sariñena: 11 monárquicos; Fraga: seis monárquicos y nueve republicanos; Bortaña: seis monárquicos y tres republicanos; Barbastro: cuatro monárquicos y 10 republicanos; Tardienta: ocho y dos; Binaced: ocho y dos; Banejar, siete y cuatro; Alcolea: 10 monárquicos; Graus: ocho y tres; Monzon: cuatro y ocho; Campo: ocho monárquicos; Benabarre: ocho monárquicos; Tamarite: cuatro y nueve.

En Huelva
En la capital se celebraron las elecciones sin incidentes.

Obtuvieron la mayoría con 24 puestos, los republicanos; el bloque constitucionalista obtuvo diez.

En Jaén
Los republicano-socialistas obtuvieron 22 puestos, y los monárquicos 10.

En la Carolina: 19 antidinásticos y tres monárquicos; Linares: 12 socialistas, 10 republicanos, 10 monárquicos; Bailén: 10 republicanos, un socialista y seis monárquicos; Baños de la Encina: cinco de la Unión Monárquica, cinco monárquicos independientes y tres monárquicos de la Acción Social; Villanueva de la Reina: 10 del bloque del Sindicato Católico, de la Unión Monárquica y Romanista y dos de los centralistas.

En Baeza, tras lucha reñidísima, triunfaron 11 monárquicos y 10 socialistas.

Hay mayoría monárquica en Baeza, Orce, Hornos, Albánchez, Villanueva de la Reina, Espeituy y Pegalajar, La Guardia y Baños de la Encina, Torredonjimeno y Torreperogil; y mayoría republicano-socialista en Mancha Real, Castellar y Guarromán, y empate en Andújar y Béjar.

En Santisteban un grupo de socialistas se apoderó de una imagen de la Patrona del pueblo, profanándola.

UBEDA, 14.—Han sido elegidos 14 concejales de la conjunción republicano-socialista y 11 del Centro Constitucional.

Jerez de la Frontera
En Sanlúcar de Barrameda 26 monárquicos y un socialista.

Las elecciones se han celebrado con gran tranquilidad. Lucharon 26 monárquicos, en tre conservadores, integristas y gremiales y 26 de la coalición republicano-socialista, obteniendo 19 puestos cada bando.

En León
Las elecciones se efectuaron sin incidentes, siendo elegidos 18 republicanos y ocho monárquicos.

En los partidos judiciales de Astorga, Bañeza, La Vecilla, Ponferrada, Riaño y Valencia de Don Juan y Villafranca obtuvieron mayoría los monárquicos; en Murias de Paredes y Sahagún sacaron mayoría los republicanos.

En Lérida
Por esta capital han salido triunfantes 22 republicanos y ocho dinásticos.

En Murcia
Triunfaron en la capital 24 republicanos socialistas y 22 monárquicos. En Cartagena 29 antidinásticos y 16 monárquicos.

Los datos recibidos de la provincia son: Totana: 11 sindicalistas, dos republicanos y ocho monárquicos; Campo del Río: seis ciervistas; Torre de Cotillas: ocho ciervistas y cuatro monárquicos independientes; Caravaca: nueve republicanos, tres ciervistas y un liberal albista; Albuideite: nueve ciervistas; Fortuna: 11 ciervistas, tres albistas y un reformista; Yecla: seis ciervistas, un monárquico, 11 socialistas y ocho monárquicos indeterminados; Jumilla: nueve ciervistas, nueve radicales y siete socialistas; Cehegín: 18 monárquicos y ocho republicanos socialistas; Cartagena: cuatro ciervistas, 13 monárquicos, 21 radicales y siete socialistas; Bullas: nueve ciervistas y ocho monárquicos; Aguilas: siete liberales y 15 socialistas.

En Cieza los ánimos están muy excitados. En algunos colegios no se celebró la elección por haber sido rotas las urnas.

En la capital no se verificó la votación en tres colegios, pero ello no alterará el resultado conocido.

En Navarra
PAMPLONA.—Los republicano-socialistas sacaron 11 republicanos y un socialista. Los nacionalistas retiraron sus agentes y no obtuvieron ningún puesto.

Aoiz: cinco monárquicos, tres republicanos y un socialista; Estella: cuatro liberales, cuatro jaimistas, un regionalista, tres nacionalistas y cuatro monárquicos independientes; Tafalla: cinco tradicionalistas, tres monárquicos independientes, un constitucionalista, tres republicanos y un socialista.

De las elecciones en provincias

En Barcelona

La jornada electoral en la capital puede resumirse en pocas palabras: orden completo (apenas hubo algún detenido por pretender votar y una sola urna rota, lo que no impidió que las elecciones continuaran, por acordarlo así la mesa), la votación nutridísima y un resultado que no podían prever los mismos que de él se beneficiarían. El triunfo absoluto es del partido de izquierda catalana, que ha tenido como bandera el nombre de Maciá, y al que otros nombres le dan un matiz socialista, con que tendrá en el próximo Ayuntamiento la mayoría; 25 puestos de 50; los radicales y sus aliados, 2; derecha republicana socialista, 12; 12 la Liga regionalista y un republicano independiente. Y consignamos también, para que se vea que nuestras predicciones eran generalmente compartidas, que el partido que ha logrado la mayoría en casi todos los distritos propuso el pacto, pidiendo un corto número de puestos al de Acción Catalana Republicana, quienes no aceptaron por no concederles, sin duda, beligerancia. Ello no ha sido obstáculo para que la Acción Catalana Republicana se haya quedado sin lograr un solo puesto.

En el Gobierno civil han facilitado datos de los resultados en algunas poblaciones de la provincia cabezas de partido judiciales. Son los siguientes: Tordera, nueve monárquicos y dos republicanos; Granollers, 13 republicanos y 5 monárquicos; Arenys de Mar: 10 monárquicos y 3 republicanos; San Feliú, 4 independientes y nueve republicanos; Berga, siete monárquicos y un republicano; Igualada: 10 monárquicos y nueve republicanos; Mataró: 17 republicanos y nueve monárquicos; Calella: 12 monárquicos, un republicano y un socialista; Sabadell, 23 republicanos y 12 monárquicos; Tarrasa: 21 monárquicos y 10 republicanos; Vich: 8 republicanos y 11 monárquicos; Vilafranca: 16 republicanos y un monárquico; Villanueva: 13 republicanos y seis monárquicos; Badalona: 15 regionalistas, 14 republicanos y cinco monárquicos; San Baudilio de Llobregat: 12 monárquicos y cuatro republicanos; Hospitalet: 17 republicanos y 11 monárquicos; Manresa: siete regionalistas, 16 republicanos, cinco socialistas y un monárquico.

En Burgos
Las elecciones transcurrieron con tranquilidad completa. Triunfaron 17 monárquicos y 13 antidinásticos, de ellos nueve republicanos y cuatro socialistas.

Los datos recibidos en el Gobierno civil acusan: Belorado: ocho monárquicos, un republicano y un socialista; Salas de los Infantes: cinco republicanos, tres socialistas y un monárquico; Villadiego: nueve monárquicos; Briviesca: seis monárquicos, cuatro republicanos y un centrista; Lerma: ocho monárquicos y dos republicanos; Villarcayo: nueve monárquicos; Miranda de Ebro: 12 republicanos y seis conservadores; Castrojeriz: cinco monárquicos y cinco independientes; Medina de Pomar: cinco independientes y cinco conservadores; Aranda de Duero: 10 populares, tres antidinásticos y dos agrarios; Pradoluengo: 10 conservadores; Pancorbo: cinco monárquicos y cuatro socialistas; Palacios de la Sierra: dos conservadores y siete socialistas; Espinosa de los Monteros: 12 monárquicos, y Valle de Mena: siete monárquicos y siete republicanos.

En Miranda el orden fué completo. Triunfó la candidatura republicano-obrera, que sacó 2 concejales. Los monárquicos alcanzaron seis puestos.

En Cáceres
En las elecciones triunfaron 11 socialistas, 10 monárquicos y tres republicanos.

PLASENCIA, 14.—Han resultado triunfantes los 13 candidatos antimonárquicos.

En Cádiz

En las elecciones ha triunfado totalmente la coalición monárquica, que iba al capo de los 40 puestos. Ha votado el 60 por 100 del Censo.

En un incidente promovido en los alrededores del mercado tuvo que intervenir la fuerza pública. En la mayoría de los pueblos han triunfado los monárquicos. En La Línea y Algeciras tuvieron mayoría los republicanos. En San Fernando fueron elegidos dos republicanos, siete conservadores, 13 liberales, dos monárquicos, tres independientes y un radical.

Las noticias de los pueblos de la provincia sobre resultado de la contienda electoral acusan el siguiente resultado: mayoría monárquica en San Fernando, Puerto de Santa María, Chipiona, Sanlúcar, Chiclana, Rota, Alcalá de los Gazules y Puerto Real; en Jerez: 19 monárquicos y 19 republicanos, y mayoría republicana en La Línea y Algeciras.

En Ger: dos conservadores independientes y tres republicanos. En Camporodón: dos centristas y tres republicanos y cuatro regionalistas. En Brunola: nueve centristas. En Vilovi de Ona: seis independientes y tres republicanos. En Bordiús, nueve centristas. En Regencos, dos indeterminados y cuatro republicanos. En Arbuscas: dos centristas, ocho independientes y un republicano. En Calonge: dos independientes y nueve republicanos. En Gombreni: siete centristas. En Candevanol: nueve independientes y siete socialistas. En Hostalrich, cinco centristas, tres independientes y dos republicanos. En Caralps: siete centristas. En Berges: cinco centrista; sy cuatro independientes. En La Sella: seis centristas y tres republicanos. En la Parroquia de Ripoll: nueve independientes. En Rivas de Fresser: seis centristas y cuatro independientes.

En Castellón

Se han elegido 30 concejales de los cuales 26 son republicanos y cuatro monárquicos. El domingo por la noche la juventud republicana organizó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil, siendo disuelta por la Guardia civil.

En el pueblo de Benlloch se suscitó en un colegio un incidente por la equivocación de un apellido en una papeleta, rompiendo los interventores republicanos la urna. Los republicanos organizaron una algarada que seguidamente disolvió la fuerza.

En Vinaroz triunfaron nueve radicales, seis socialistas y una derecha republicana; los monárquicos se retiraron de la lucha.

Almazora, nueve republicanos y seis monárquicos; Villarreal: cinco centristas, tres conservadores, cuatro tradicionalistas, un independiente, seis republicanos y tres socialistas. Alcora: ocho conservadores, tres demócratas y un socialista. Burriana: once republicanos, tres socialistas y seis monárquicos. Vall de Uxó: seis socialistas, nueve demócratas y dos constitucionalistas. Segorbe: nueve demócratas y cinco republicanos.

En Ceuta

Sin incidentes en la elección, triunfaron: 22 republicano-socialistas, siete de la agrupación apolítica para la defensa de Ceuta, cuatro reformistas y dos independientes apoyados por los reformistas.

De la conjunción monárquica, ninguno.

Ciudad Real
En esta capital han triunfado 16 antidinásticos, siete constitucionalistas monárquicos y un independiente. En Alcázar de San Juan, Puertollano, Manzanares, Almadén Almodóvar y Tomelloso triunfaron las iz-



Hernán Cortés, 7. Fuencarral, 31. Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFE' O

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4
TELEFONOS 11190 Y 54912

ESTRENIMIENTO
CURACION COMPLETA CON LOS

LAXANTES DE PURGATIVOS

GRAINS DE

DOSE: 1 ó 2 granos al comer. SE EXPENDEN EN FRASCOS DE 25 y 50 granos

En Tudela: nueve republicanos, tres socialistas y tres monárquicos. En el resto de la provincia puede asegurarse que triunfaron los elementos de orden.

En Oviedo Con absoluta tranquilidad transcurrieron las elecciones. Obtuvieron mayoría los candidatos de la conjunción republicano-socialista, con 20 puestos, nueve los reservistas y cinco monárquicos.

Sólo en un Colegio del Municipio de Las Regueras se rompió una urna. En Gijón triunfaron siete de la coalición monárquica, 12 reformistas, 11 republicanos federales, tres de la alianza republicana, tres socialistas y dos de la derecha republicana. Hubo pequeñas manifestaciones en algunas calles.

En Palencia En la capital se celebraron las elecciones consiguiendo la conjunción republicano-socialista once puestos republicanos y cinco los socialistas.

La coalición liberal-conservadora obtuvo la minoría con ocho puestos. Las noticias recibidas de la provincia acusan el triunfo de 142 monárquicos, 18 conservadores, tres liberales, 13 independientes y 22 antidinásticos.

En Logroño En la capital obtuvo la candidatura antimonárquica 20 puestos, y los monárquicos, ocho.

LOGROÑO, 14.—El resultado de la capital y cabezas de partido acusa el triunfo de 58 monárquicos y 79 antimonárquicos.

En Albacete En la capital han sido elegidos 17 republicanos, cinco socialistas, ocho conservadores, un liberal y un demócrata.

En Alicante Con pequeños incidentes se celebraron las elecciones, triunfando en la capital la conjunción republicano-socialista, que obtuvo 29 puestos, por 10 los monárquicos.

Alava VITORIA, 14.—El total de votos obtenidos por los dinásticos asciende a 2.554 y el de los antidinásticos a 2.924.

En Almería Las elecciones transcurrieron sin incidentes. En la capital venció la conjunción republicano-socialista, que obtuvo 20 puestos; seis los centristas, cinco los conservadores y cuatro los garcipretistas.

(Los datos de la provincia son escasos, pero parece que predomina la candidatura monárquica.

ALMERIA, 14.—En Adra ha triunfado la mayoría izquierdista. En Berja el triunfo es de los dinásticos. En los pueblos de la circunscripción han logrado la mayoría los candidatos de la coalición republicano-socialista.

En Avila En las elecciones municipales fueron elegidos 10 monárquicos, siete republicanos y un conservador. En la calle de la Cruz discutieron Aureliano Hernández y Pedro Bahamonde, resultando el primero gravemente herido de una puñalada en el vientre.

En Barco de Avila los monárquicos obtuvieron nueve puestos.

En Badajoz En las elecciones han obtenido 20 puestos la conjunción republicano-socialista, 12 los monárquicos y un empate.

Terminado el escrutinio se formó una manifestación en la plaza de la Constitución, que se disolvió con orden.

En Santander Triunfó la candidatura antimonárquica de 25 puestos de los 27 que pretendía; contra 15 de los monárquicos.

En Segovia Han obtenido los antidinásticos once puestos y los monárquicos diez.

Por los datos recibidos en el Gobierno civil, el resultado en las cabezas de partido ha sido el siguiente:

Cuellar, diez monárquicos y un republicano.

Riaza, nueve monárquicos.

Santa María de Nieva, nueve monárquicos.

Sepúlveda, nueve monárquicos.

En Cuellar se presentaron nueve monárquicos, nueve liberales, cuatro socialistas y tres independientes, obteniendo la mayoría los monárquicos conservadores y la minoría los liberales.

SAN ILDEFONSO, 14.—En ésta han triunfado los monárquicos.

En Sevilla Triunfó íntegramente la coalición republicano-socialista, que obtiene 32 puestos. La concentración monárquica que acudilla el marqués de Torrenueva, 16; los liberales que acudilla don Antonio Rodríguez de la Borbolla, uno, y uno los reformistas.

Los elementos republicanos no esperaban un triunfo como el obtenido, y que, en realidad, supera en mucho a sus posibilidades.

De los pueblos cabeza de partido de la provincia de Sevilla se tienen los siguientes datos:

Carmona, 13 conservadores y 10 de la Unión Monárquica; Cazalla, un republicano y 17 monárquicos independientes; Ecija, siete conservadores, cuatro de la Unión Monárquica, 16 republicanos y un liberal; Estepa, cuatro conservadores, tres de la Unión Monárquica, cinco romanistas, cuatro abistas y un socialista; Huelva, seis conservadores, siete romanistas y cinco independientes; Marchena, todos los candidatos monárquicos (aquí se aplicó el artículo 29 del pasado domingo); Morón, 12 de la Unión Monárquica, un republicano, cinco abistas y 11 monárquicos independientes; Sanlúcar la Mayor, todos los monárquicos (aquí se aplicó el artículo 29

del pasado domingo); Utrera, cinco conservadores, 14 republicanos y cuatro romanistas.

En Soria La coalición monárquica, tres independientes dinásticos, siete republicanos y un socialista. Obtuvieron 2.988 votos los dinásticos, y 2.227 antidinásticos: Medinaceli, seis monárquicos agrarios, dos monárquicos; Burgo de Osma 6 monárquicos, 6 republicanos; y un consiguiente; 7 monárquicos y 4 antidinásticos en Almazán; y en Agreda 1 antidinástico y los demás monárquicos.

En Valencia Triunfó la candidatura izquierdista, de 32 nombres, los monárquicos obtuvieron 18 puestos.

Los resultados en la provincia proclaman igualmente un gran desplazamiento de las ideas más extremas. Cabezas de distrito, tradicionalmente liberal o conservador, han dado ayer una mayoría, que casi siempre supone el copo de republicanos y socialistas. Casi todos los Ayuntamientos y localidades de más de 6.000 habitantes se constituirán republicanamente.

Tarragona El resultado de las elecciones en esta capital ha sido el siguiente: siete dinásticos, 16 regionalistas, tres de acción católica y un socialista.

Los resultados conocidos de la elección en los pueblos de la provincia son 873 concejales monárquicos y 573 antidinásticos. Faltan datos de 16 pueblos, que no alteran el resultado.

En Teruel En Teruel han triunfado cinco monárquicos, 10 republicanos y cuatro socialistas; Albarracín, dos conservadores, seis monárquicos independientes y un radical; Alcañiz, 12 centristas y tres conservadores; Calamocha, nueve monárquicos independientes; Montalbán, cuatro monárquicos, seis antimonárquicos; Valderrobles, 11 antimonárquicos. En Aliaga, Castellote, Híjar y Mora de Rubielos se proclamaron candidatos, por el artículo 29, la mayoría monárquicos.

Valladolid Por esta capital han triunfado 26 antidinásticos y 18 de la coalición monárquica.

En Vizcaya Los elegidos son 31 concejales del bloque antidinástico, 12 nacionalistas y tres monárquicos.

En Zamora Se eligieron 15 concejales antimonárquicos, que son: cuatro socialistas, cuatro de la Unión General de Trabajadores, cuatro republicanos radicales y tres republicanos radicales y tres republicanos de la agrupación. Siete monárquicos, un conservador y cuatro liberales. El resultado hasta ahora en Benavente da cuatro demócratas y 10 monárquicos independientes. En Fuentesauco, 11 liberales. En Toro, 10 liberales y un republicano. En Villalpardo, siete monárquicos, dos agrarios de las derechas, un socialista y un republicano.

En Zaragoza Por la capital, en las primeras horas de la tarde de ayer resultaban elegidos: 27 republicanos, 15 monárquicos y cinco socialistas.

El próximo Ayuntamiento, que consta en Zaragoza de 47 concejales, estará compuesto por 32 de la coalición republicana y por 15 de la coalición monárquica. No han salido ningún independiente ni ningún sánchezguerrista.

Gerona Capital.—Acción catalana-republicana. 14; Lila Catalanista, 5; monárquicos, 3.

Granada Capital.—Republicano socialistas, 2 romanistas, 5 del grupo titulado Acción Granadina, que acudilla el alcalde, señor Garrido; 1 independiente, 2 bugallallistas, 1 sánchezguerrista y un centrista.

Guipúzcoa SAN SEBASTIAN, 14.—23 republicanos, 9 monárquicos, 7 nacionalistas y tres socialistas.

Huelva Capital.—23 republicanos y 10 monárquicos.

Baleares IBIZA, 14.—En Ciudad de San José, Santa Eulalia, San Antonio y San Juan, los Ayuntamientos resultan monárquicos.

FORMENTERA, 14.—7 monárquicos y 4 republicanos.

MAHON, 14.—17 republicanos y 4 monárquicos.

Coruña Capital.—34 antimonárquicos y 5 monárquicos. Los izquierdistas habían presentado 29 candidatos, pero en vista de que en varios distritos había gran abundancia de votos, presentaron hasta 34 candidatos, para ir al copo.

Entre los triunfantes figura Casares Quiroga, firmante del manifiesto revolucionario, y un socialista.

FERRÓL, 14.—14 monárquicos y 26 republicanos.

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 14.—10 antidinásticos y 13 monárquicos.

Pontevedra Capital.—Liberales, 18; republicanos 9; socialistas, 7; agrarios, 2, e independientes, 1.

VIGO, 14.—19 republicanos y 18 liberales.

Colisión sangrienta.—Dos muertos y varios heridos PONTEVEDRA 14.—Se reciben noticias de Piloño, por las que se ha venido en conocimiento de un sangriento choque ocurrido en dicho punto entre monárquicos y republicanos.

En un colegio de la localidad entabló

se un verdadera batalla, disparándose pistolas y escopetas.

Han resultado dos muertos y numerosos heridos.

Como el pueblo de Piloño, que se halla en medio de la montaña, no dispone de medios de comunicación aun no han podido saberse los nombres de los muertos y heridos del suceso.

Dos muertos y tres heridos graves En el distrito de Lalín, del Ayuntamiento de Carvia, durante el escrutinio en un colegio de Piloño, se promovió una violenta discusión entre elementos de la Unión Monárquica y demócratas, trabándose una lucha con armas de fuego, de la que resultaron muertos Jesús Matos Soto y Antonio López García, y heridos gravísimos, Manuel Soto Vázquez, Manuel Vizco y José Ramos Salgueiro.

El primero de los muertos era sobrino del jefe de los demócratas del distrito.

En Estrada triunfaron 16 demócratas, cinco independientes y cuatro republicanos; en Lalín, 22 demócratas; en Cuntis, 12 demócratas; en Salvatierra, 16 conservadores y dos regionalistas, y en Cambados, un conservador y cinco independientes.

Manifestación republicana.—Varios heridos LERIDA, 14.—Al conocerse el resultado de la elección se ha formado en el Centro Republicano una manifestación. Ha cruzado por la calle Mayor, y al llegar a la plaza de la Páhería se han encontrado con los oficiales de Navarra y Albuera señores Gómez Simó y Navarro Collado, los cuales intentaron contra restar la manifestación.

Lo que opinan los alemanes BERLÍN, 14.— Toda la Prensa comenta con extraordinario interés el resultado de las elecciones de España, aunque los comentarios son más bien breves y contundentes.

“La Gaceta de Voss” dice: “Una sola cosa es cierta hoy en España: que la Monarquía ha sufrido una grave derrota y que el régimen está en peligro”.

“Deutsche Tages Zeitung” habla sencillamente de los resultados favorables para los republicanos, pero aconsejan que se esperen los resultados definitivos, sobre todos los de las regiones campesinas.

El Rey y el Gobierno se esforzarán en conquistar en las próximas elecciones el terreno perdido.

“La Gaceta militar y diplomática” dice que para juzgar los resultados de las elecciones es necesario aclarar que la idea republicana ha sido siempre teóricamente bien acogida en España, pero que en la práctica las consecuencias dependen de los grupos que son actualmente poderosos: el ejército y el clero. (Fabra).

Dicen los franceses PARÍS, 14.— El resultado de las elecciones municipales españolas continúa siendo el tema capital de los comentarios de toda la Prensa de Francia. Se recuerda en general que los dos países, España y Francia, son vecinos, tanto en el Continente como en Marruecos y todos los germánicos hacen votos fervientes porque sea cual fuere la solución de la grave crisis política que se resolverá en España a la hora actual, no se entibiará en nada la tradicional amistad que une a las dos Naciones.

Los periódicos de izquierda se congratulan, desde el punto de vista de sus opiniones, de la situación actual en España y añaden que la situación por que atraviesa la Monarquía es muy delicada y que el Rey necesitará un gesto de habilidad y de valor para salir airoso de una situación que de día en día se hace más difícil.

El “Excelsior” rinde homenaje al Gobierno actual que no ha ejercido presión alguna sobre el cuerpo electoral en las elecciones municipales y añade que en su opinión, esto ha de influir favorablemente en las próximas elecciones constituyentes. Cree el periódico que no es imposible que las Cortes constituyentes que se reúnan consigan llegar a una solución democrática que limitaría el poder personal del Monarca, pero que mantenga el cuadro de las instituciones monárquicas.

El “Figaro” habla de la simpática figura del Monarca español y dice que los franceses no podrán olvidar nunca que, en las horas difíciles, don Alfonso XIII fu un gran amigo de Francia.

El “Matin” hace votos porque los hombres más sabios y prudentes, más brillantes y que más se dan cuenta de la realidad de la situación consigan imponerse para que España conozca una era de orden y progreso.

“L'Oeuvre” dice que España ha votado por la República y que un Gobierno que presidiera una personalidad del grupo de los constitucionalistas podría servir de tránsito hasta su implantación. (Fabra).

Declaraciones de Alcalá Zamora LONDRES, 14.— En unas declaraciones concedidas al corresponsal del “New Chronicle” el señor Alcalá Zamora ha manifestado que considera al Rey como responsable de la situación presente y que su abdicación es necesaria.

—El líder republicano ha añadido que el Gobierno del almirante Aznar no parece tener intenciones de dimitir. No querríamos recurrir a la fuerza, pero no tenemos otros medios.

[Nos damos cuenta—añadió—de que

Sin que se sepa cómo, se le disparó la pistola al oficial Gómez Simó causándole el mismo una herida en la pierna.

También resultaron heridos el oficial Navarro y el abogado don Antonio Hernández Gras, que por casualidad pasaba por allí de regreso del Centro Católico.

El oficial Gómez Simó fué llevado al hospital, donde se le asistió de una herida de pronóstico muy grave.

La Guardia civil intervino y patrulla por las calles en servicio de vigilancia, pero no ocurre novedad.

Dos heridos graves FERROL, 14.— Un grupo de jóvenes recorrió las calles dando gritos subversivos. Un guardia, llamado Ricardo Lago, se les opuso. Como aquellos se resistiesen, el guardia disparó su pistola, resultando heridos de gravedad los hermanos Florentino y José Sanjurjo Fernández.

El “Diario de Navarra”, asaltado PAMPLONA, 14.— Un grupo de laboradores, horas después de la votación en las mesas de la ciudad, asaltaron el local donde está instalada la redacción del “Diario de Navarra” rompiendo mesas y cristales.

La fuerza pública restableció el orden.

Manifestaciones en las calles.—Cargas y disparos.—Seis heridos VALENCIA, 14.— A noche, en el distrito del Puerto, cuando ya se conocía el resultado de la elección los republicanos organizaron una manifestación compuesta de cerca de 5.000 personas, que recorrieron el poblado, llevando en un automóvil la bandera republicana.

Varias bandas de música tocaron la “Marsellesa”.

Comentarios sobre las elecciones

el único camino que podemos seguir es el de la revolución y la lucha entre nuestros adversarios y nosotros está ya entablada sin que se pueda esperar que termine de una manera pacífica. (Fabra).

Y dicen los ingleses LONDRES, 14.—El “Daily Express” dice, comentando la situación política en España: “Alfonso XIII debe saber que toda acción va seguida de una reacción y que la impopularidad puede seguir al favor popular”.

España—añade el periódico—está políticamente enferma. Tal vez esté llamada a ser la próxima gran República, pero tal hecho no sería precipitado por la huida del Rey.

El “New Chronicle” dice que el Rey de España se encuentra colocado frente a las peticiones persistentes de más libertad y de un Gobierno más democrático. Por otra parte, el Monarca ha perdido toda la popularidad de que gozó en otro tiempo.

El “Times” atribuye los actuales acontecimientos que se desarrollan en la península a la adhesión inspirada por el Gobierno de la Dictadura, adhesión que dirigida en un principio contra el general Primo de Rivera, ha pasado a ser una adhesión contra la persona del Rey. Esto ha dado una probabilidad a los republicanos que estos no han dejado de explotar. (Fabra).

LABOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS Dia 9', 'Moneda extranjera', and various stock market values.

llo de los sucesos se cotiza en alza general y suben los francos 1,525, las libras 1,90 y los dólares 0,3925. En Londres la libra esterlina empezó a 46,70 y en el transcurso del día hasta las cuatro de la tarde sube a 49,05, último cambio conocido de Londres.

Última hora política

Esta tarde en Palacio A las cinco menos cinco negro Bugan y pocos momentos después fueron negados todos los ministros que quedaron reunidos en Consejo; a todos se les preguntó si se reunirían en Consejo, y cual sería el resultado.

A las seis y media negro el duque de Atria que no se hallaba en su domicilio cuando le avisaron.

La Plaza de Oriente está ocupada por fuerzas de Seguridad y orden público y militares de la Princesa encargada de guardar el orden.

Se promueven ligeros incidentes y jóvenes oficiales se enfrentan con los que dan gritos de viva la república y muera el Rey, arrancando las banderas que llevan.

Acumulado el Consejo llega a Palacio el general Cavalcanti.

Últimos informes En el momento de cerrar, la impresión a la puerta de Palacio es la inminente entrega de Poderes del Soberano en manos de los últimos presidentes de las Cámaras, para que estos den solución normal y tranquila al proceso revolucionario.

Parece ser que en el Gobierno provisional de la república se propone respetar las vidas y bienes de la Real Familia, personal del gobierno y altos dignatarios de la Corte.

Sin embargo, las noticias concretas no se podrán saber hasta última hora de la tarde.

La bandera republicana onca en Gobernación

A LAS SEIS Y HALLÁNDOSE LA PUERTA DEL SOL INVADIDA POR UN PUBLICO IMPONENTE, FUE IZADA EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION LA BANDERA CON LOS COLORES DE LA REPUBLICA.

LA APARICION DE LA BANDERA REPUBLICANA FUE ACOGIDA CON UNA CLAMOROSA OVACION, VITORES Y RUIDOSAS EXPLOSIONES DE ENTUSIASMO. LA EMOCION EN MADRID ES INDESCRIPIBLE.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—A las 7, los Amores de la Natí; a las 10,30 (miercoles de moda), La enemiga y La plancha de la marquesa.

LARA.—A las 6,45, Tierra en los ojos; a las 10,45 Peca Faroles.

CALDERON.—A las 6,30, La niña Mersé; a las 10,30 La moza vieja.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La noche loca; a las 10,30, ¿Todo para tí?

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, La copia andaluz.

ROMEA.—A las 6,45, ¡Me acuerdo a las ocho!; a las 10,45 La niña de la Mancha.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exito de toda la Compañía.

ZARZUELA.—A las 6,45 y 10,45, Flores de lujo.

COMEDIA.—A las 10,30, Hace falta un suicida.

FONTALBA.—A las 6,30, Topacio; a las 10,30 Guillermo Roldán (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, El cuento del lobo.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Literatura.

MUÑOZ SECA.—A las 6,45 y 10,45, De muy buena familia.

MARAVILLAS.—A las 6,30, El último romántico; a las 10,30 Marcha de honor.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exito enorme de todas las atracciones.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

La próxima reunión de esta Asociación se celebrará el miércoles, 15 del actual, a las 6,30 de la tarde en el teatro de la Comedia a cargo del cuarteto Budapest, que interpretará el siguiente programa: Primera parte: Cuarteto en “fa mayor”, Ravel. Segunda parte: Cuarteto en “la mayor”, Schuman. Tercera parte: Cuarteto en “do mayor”, Beethoven.

Imprenta de LA MAÑANA Pizarro, 14 Teléfono 95.812

a sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revengas"

(Solución iodicada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45 - Teléfono 75.800

Esenciales y aguas minerales de todas clases. Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo. Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45 - Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando